

## 内蒙古自治区第六届残疾人运动会暨特奥会圆满闭幕

奇巴图宣布闭幕

本报鄂尔多斯8月28日电(记者 李存霞)8月28日晚,内蒙古自治区第六届残疾人运动会暨特奥会闭幕式在鄂尔多斯市举行。

自治区副主席奇巴图为团体总分前六名的代表团颁奖,宣布自治区第六届残疾人运动会暨特奥会闭幕,并参加会旗交接仪式。

闭幕式上,包头市代表接过了自治区残疾人运动会会旗,自治区第七届残疾人运动会暨特奥会将于2026年在包头市举办。仪式结束后,大家一同观看了精彩的文体展演,闭幕式在童声合唱《让梦飞翔》中国满落下帷幕。

## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 内蒙古艺术剧院 精品迭出 打响“北疆文化”品牌

□本报记者 冯雪玉

主题教育开展以来,内蒙古艺术剧院牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,充分发挥自身优势,把学习成果转化为攻坚克难、干事创业的强大动力,推动艺术创作的繁荣发展,积极探索如何用文艺的方式阐释好习近平新时代中国特色社会主义思想,打造“北疆文化”品牌新亮点。

为了从内蒙古各族人民守望相助、团结奋进的生产生活中积累艺术创作素材,汲取艺术创作灵感,内蒙古艺术剧院组织广大文艺工作者深入全区各地,创作人员先后赴兴安盟阿尔山市西口村、乌兰浩特市三合村开展“深入生活,扎根人民”采风活动。

围绕全方位建设模范自治区这一主题,内蒙古艺术剧院创作了舞剧《骑兵》、歌舞剧《昭君出塞》、歌剧《江格尔》、交响曲《灯塔》、音乐党课《东西南北中》、儿童京剧《火焰山》、无伴奏情景合唱音乐会《四季》、二人台小戏《走在幸福大道上》、反腐题材现代京剧小戏《拜寿》、反腐题材京剧联唱作品《清风颂》、歌曲《大漠东风》、歌曲《春天里的雷锋》、歌曲《拼未来》等一批舞台艺术作品;修改提升《钢铁熔炉》、叙事民歌《张玉玺》、

曲节目《三大战役》、史诗《英雄格尔》、好来宝《美丽乡村》、情景短剧《雷锋》等一批小作品;党史短剧《林海雪原》、《青春之歌》、《烈火中永生》在各大院校、机关事业和企业基层等地进行了惠民演出。

聚焦“五大任务”,用文艺精品达到凝聚人心、汇集力量的目的,诠释与党同心同德、与人民同向同行、与时代同频共振的使命担当。围绕“两个屏障”,创作了交响曲《绿色长城》、舞蹈《第一束阳光》、专场晚会《绽放绿色北疆》、话剧《高高的兴安岭》、民族管弦乐《北疆畅想》、内蒙古经典歌曲演唱会《我和草原有个约定》、好来宝《青山绿水军赞》等一批舞台艺术作品,持续推进“学·创·演”结对子帮扶工作,选派4名创作人员赴锡林郭勒盟苏尼特左旗创作了卫国戍边题材歌舞剧《望远镜》;围绕“两个基地”,修改提升杂技剧《我们的美好生活》,目前正在与伊金霍洛旗商谈驻场演出事宜,修改提升民族曲艺专场晚会《拉起四胡唱新歌》;围绕“一个桥头堡”,开展民族管弦乐《丝路草原》全国巡演。

通过有筋骨、有道德、有温度的文艺作品大力弘扬蒙古马精神和“三北精神”,全面展示内蒙古新时代形象的舞台艺术作品,让“北疆文化”品牌在主题教育中绽放光彩。

## 以梦为翼 向阳而生

内蒙古自治区第六届残疾人运动会暨特奥会综述

砥砺为自强,拼搏圆梦想。过去几天,“暖城”鄂尔多斯迎来一场感人、震撼、精彩、圆满的体育盛会,内蒙古自治区第六届残疾人运动会暨特奥会在这里举行。

四年一届的残疾人运动会,是属于全区158.58万残疾朋友的体育盛会,也是残疾人运动员展示不屈意志、实现自我价值的魅力舞台。

来自全区的1000余名残疾人运动员努力克服身体上的种种不便,在赛场上顽强拼搏、奋勇争先,将一个高光时刻留在“暖城”。

四年一届的残疾人运动会,是属于全区158.58万残疾朋友的体育盛会,也是残疾人运动员展示不屈意志、实现自我价值的魅力舞台。

来自全区的1000余名残疾人运动员努力克服身体上的种种不便,在赛场上顽强拼搏、奋勇争先,将一个高光时刻留在“暖城”。

## 贴心服务彰显“暖城”之暖

对比赛场馆进行深度无障碍改造,增设26个无障碍卫生间,重新划定无障碍车位,布置无障碍设施引导标识,对提供交通保障的车辆进行无障碍改造;

完善了各代表团住宿酒店的无障碍设施,为残疾人运动员配备闪光灯、便携轮椅、移动坐便椅和拐杖等辅助器具;

在酒店和赛场派驻专业辅助器具维修工作队,全天候为运动员们提供辅助器具维修服务,为大家顺利完成每一场比赛保驾护航;

组织600名志愿者参与后勤保障、竞赛服务、安保服务和礼仪服务,在保障比赛顺利进行的同时,为运动员们提供手语翻译、导盲等关怀服务;

■下转第4版

内蒙古银行  
Bank of Inner Mongolia  
离您更近的银行

## 华苑社区“幸福圈”里的幸福事

□本报记者 智海 郝颢 金森 参萨尔

## 守望相助一家亲

“家门口就是公园,不远处就是社区服务中心,超市就在小区门口。步行干啥都方便,这就是‘幸福生活圈’带来的便利。”说起如今便捷的生活,乌海市海南区拉僧仲街道华苑社区的朝鲜族居民汪沙津赞不绝口。

华苑社区是海南区棚户区搬迁改造的集中安置区,下辖9个居民小区,现有居民6500多户、1.7万多人,共有汉族、蒙古族、回族、朝鲜族等14个民族生活在这里。

汪沙津所说的“幸福生活圈”是华苑社区去年以来积极打造的“一刻钟社区生活圈”。在这个“圈”里,各族群众在教育、医疗、养老、购物、休闲娱乐等方面的生活需求足不出户“圈”就可以解决。谁家遇到困难,邻里间发生矛盾,在“圈”内也能一一化解。

如今,华苑社区“一刻钟社区生活圈”不仅为各族群众“圈”出了幸福感,也成为各族群众守望相助、团结奋斗的温馨港湾。

社区党委书记任燕告诉记者,华苑社区多民族聚集,老年人口多,这些年,为把社区打造成为各族群众守望相助的大家庭,华苑社区创新基层治理模式,通过加强志愿服务、网格管理、精准帮扶,积极构建相互嵌入式的社会结构和社区环境,不断提升各族群众的幸福感、获得感、安全感。

“特别是从去年开始,社区紧紧抓住被乌海市确定为‘一刻钟社区生活圈’试点的有利契机,通过打造‘便民消费圈、社区文化圈、优教普惠圈、养

老服务圈、健康医疗圈、城市颜值圈、服务响应圈’八位一体的‘一刻钟社区生活圈’体系,切切实实让各族群众足不出户‘圈’实现宜居、宜业、宜学、宜养、宜游。”任燕说。

对此,今年66岁的汪沙津有着深刻的感受。前些年受益于棚改政策,她从60平方米的小房子搬进了大房子,这些年,“一刻钟社区生活圈”更是让她感受到生活有了前所未有的便捷。“生活幸福了,总想着为社区工作和邻里们做些什么。”感恩于党和政府的好政策,汪沙津积极投身社区工作,成了社区里的忙人。

平日里,谁家有个大事小情,只要汪沙津听说,她都会力所能及提供帮助。“我家宠物需要打疫苗该去哪?”

“家里地板坏了谁家有家有胶水?”……在小区的微信群,每每刷到这些求助类信息,汪沙津都会第一时间回复,能解决的她会主动帮忙,解决不了的她还会帮着协调联系。空闲时,她积极参与社区志愿服务共同清理小区卫生,下楼时她会顺手帮邻居带走门前的垃圾,汪沙津的这些暖心举动得到大家伙儿认可的同时,也增进了各族群众之间的感情。

“我刚到小区时,汪姐是我认识的第一个志愿者,她带着我熟悉小区的情况,带头参与小区志愿服务……”小区网格员孙红丽说。

热心的汪沙津同样也被大家温暖着。前些年,她身患癌症,在生命中最困难的时候,来自大家的援助让她挺了过来。去年,为了将这份守望相助的爱心延续下去,汪沙津报名成为了中国人体器官捐献志愿者。

■下转第3版



## 打造“芯动”智造产业园

8月28日,在位于包头市昆都仑区的韦尔控股集团有限公司生产车间内,工作人员正在调试设备。该公司实施建设的智能制造新一代半导体集成电路芯片产业项目预计10月投产,年产值超30亿元。昆都仑区将以该项目为引领,规划打造“芯动”智造产业园,构建年产值400亿元以上的半导体产业集群。

□本报记者 孟和朝鲁 摄

## 阿拉善盟2023年“遇见醉美金秋”文旅活动发布式在京举行

本报北京8月28日电(见习记者 郭娜)8月28日,“心之所往 向善而行”阿拉善盟2023年“遇见醉美金秋”文化旅游系列活动发布式在北京举行。

北京纳旗、阿拉善左旗、阿拉善右旗分别就“遇见醉美金秋胡杨”“遇见醉美金秋塔子”“遇见醉美金秋沙漠”三大主题进行旅游推介。阿拉善盟举办的“遇见醉美金秋胡杨”——2023年第二十四届纳旗金秋胡杨生态文化旅游节系列活动将于9月27日开幕,活动共21项内容,最大亮点是“千年胡杨·百年姻缘”主题活动,将面向社会招募99对新

人,共赴一场浪漫的胡杨林婚礼。阿拉善左旗发布了“遇见醉美金秋塔子”——2023年阿拉善英雄会系列活动,将重点打造2023阿拉善英雄会、第十二届阿拉善地区商学院沙漠挑战赛、虎克之路攀岩(四驱车)挑战赛等。阿拉善右旗对“遇见醉美金秋沙漠”——第十九届巴丹吉林沙漠文化旅游节进行了推介。

整场发布会对增强“苍天殿的阿拉善”品牌知名度和影响力,打造阿拉善国际知名旅游目的地、国人旅游必来地、世界级旅拍写生基地、高端文旅活动举办地、特色民宿打卡地,具有重要意义。

## 清水河县林业和草原局

## 森林管护插上智慧“翅膀”

□本报记者 郑学良 刘洋 通讯员 王紫荣

一早,呼和浩特市清水河县城关镇护林管护队队长牛世华像往常一样走进狼山森林公园,打开手机在“青城巡护”App打卡签到后,骑着摩托车开启了新一天的森林巡护工作。

在下阳塔村的山杏林巡护时,牛世华发现树上有白色幕网现象,凭借多年的巡林经验,他立即掏出手机,打开“青城巡护”App,拍照后将幕网情况、位置和受灾面积等信息上传平台。

同一时间,“滴滴滴……”清水河县林业和草原局保护中心“青城巡护”系统发出提示音,保护中心副主任李霞马上点开屏幕中三维立体地图上的蓝点位置,看到牛世华上传的虫害图片后,立即拨通电话询问情况:“牛队,我

在系统里看到您上传的虫害图片,具体位置在哪里?我们马上派专家去现场确认。”

经专家鉴定,白色幕网现象为林木食叶害虫黄褐天幕毛虫,受灾面积大约5000亩,约41万株。配药、加水、喷洒……保护中心组织消杀人员深入林区,在虫害处进行撒网式喷洒。

在清水河县,广大护林员借助“青城巡护”系统,在数字技术的助力下,为传统森林管护工作插上了智慧“翅膀”。“青城巡护”系统是清水河县林业和草原局依托呼和浩特市林业和草原局开发的,系统在2019年试运行以来,已覆盖全县400名护林员,效果十分明显。

“只需轻点鼠标,即可看到护林员的个人资料、使用情况等信息。”李霞告诉记者,“青城巡护”系统不仅可以记录护林员的巡山轨迹,还可进行摄像、语音上报、任务收发等各项工

## 开学第一课:北疆教育心向党

□本报记者 刘志贤

“作为新时代青少年,在党的阳光雨露下幸福成长,我们要感党恩、听党话、跟党走,传承红色基因,弘扬爱国主义精神。”8月28日,呼和浩特市第三十中学“北疆教育心向党,启航奋进新学期”开学典礼上,初二班的阿斯茹同学慷慨激昂地做国旗下演讲。

该校党总支副书记、校长董双龙殷切寄语同学们:“你们是祖国的希望,是祖国的未来,要弘扬爱国主义精神,在三中的校园里续写民族精神,为中华民族的腾飞努力学习,争做一个无愧于人民的、具有爱国主义情怀的‘四有’新人!”

当日,各班级也开展了丰富多彩、形式多样的“开学第一课”。“同学们,你们心中的民族团结是什么样的?”在三年级12班的开学第一课上,班主任于海洋抛出了一个问题。“互帮互助”“一方有难八方支援”……同学们纷纷举手回答。在40分钟的课堂上,于老师

和同学们一起分享多彩暑假、诵读经典诗文,并叮嘱同学们关注校园安全、定下新学期的一个小目标。

在校门口的“缤纷童年 放飞梦想”新学期心愿墙上,贴满了同学们的心愿:“希望本学期能取得更好的成绩,天天向上,平安幸福!”“我的愿望是当一名老师,给很多小朋友教很多知识”……

随着各地各校陆续开学,自治区党委教育工委、自治区教育厅联合自治区党委宣传部,在全区各级各类学校广泛开展以“北疆教育心向党”为主题的2023年秋季学期“开学第一课”系列主题教育活动,要求各地各校做好组织收看教育部《开学第一课》、举办“同升国旗 同唱国歌”爱国主义教育活动,开展以铸牢中华民族共同体意识为主题的民族团结进步教育、组织校领导上讲台讲好“开学第一课”、组织先进人物进校园开展宣讲第一课、组织生命教育和心理健康教育第一课等十项主题活动,上好全区大中小学“开学第一课”。

## 都岚:学好国家通用语言文字让学习更高效

□本报记者 刘宏章 通讯员 王禹

一年前,从小接受少数民族语言文字教育的都岚从阿拉善蒙古族完全中学考入内师大附属阿拉善中学,开始更广泛地接受国家通用语言文字教育。

“刚来的时候有点紧张,之前没有学过文言文,对一些文言文题目,有时理解不了,做题比较困难。”都岚说。

在这个班级里,都和岚一样从小接受少数民族语言文字教育的还有两名学生,为了帮助他们尽快适应国家通用语言文字教育,老师对他们格外关注,除了放慢讲课节奏,还对他们进行一对一辅导。

“尤其在古诗文阅读板块,语文老师专门设计了一些辅导的方法,比如加强诵读方面的指导,加强基础知识的储备和训练等。同时,帮助他们解决一些学习和生活中的困惑。经过一年的学习,3位同学成绩非常优秀,也获得了班里同学的一致好评。”内师大附属阿拉善中学高二(4)班班主任张胜利告诉记者。

学习过程中,都岚还慢慢摸索出自己的学习方法,在这个假期,她特意从图书馆借来《红楼梦》《呼啸山庄》等文学作品,遇到生涩的词汇,她一遍遍在网上查资料,直到理解为止。“饱读这些文学作品,对自己学习方面有很大的帮助,不仅阅读视野得到拓展,还让自己的其他学科成绩得到了提升。”都岚说。

“不断地学习国家通用语言文字,对提升我的学习成绩有很大帮助。我觉得老师是多才多艺和学识渊博的人,所以我的理想也是当一名老师,我一定认真学习好国家通用语言文字,实现这个梦想。”都岚告诉记者。

内蒙古银行  
Bank of Inner Mongolia  
离您更近的银行